

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. El año, 12'50 pts. al mes. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 3 de Septiembre de 1908.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

## LA ECONOMÍA

Por acuerdo del Consejo de Administración de «La Económica», y a los efectos de los artículos 18 y 21, caso 10 de los Estatutos, se convoca a los señores Accionistas para la Junta general extraordinaria que se celebrará el 11 de Septiembre próximo venidero a las cuatro de la tarde, en las Oficinas de la Sociedad, en primera convocatoria, y para el lunes 14 a la misma hora y en el mismo local en segunda convocatoria, en el caso de no reunirse el número de acciones necesario para la celebración de la primera.

Los señores accionistas para asistir a la Junta deberán depositar sus acciones en la Caja Social (Veri-3) con 24 horas de anticipación a la celebración de la misma.

Palma 24 Agosto de 1908.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

## NOTAS Y COMENTARIOS

### Criminalidad

Leemos la noticia de que la criminalidad en Ibiza continúa disminuyendo; tanto es así, que en la cárcel de aquella ciudad solamente están encerrados dos jóvenes y aun estos por causas leves. Comprendemos la satisfacción que experimentan los habitantes de la vecina isla al ver desaparecer los crímenes, y aplaudimos la idea de celebrar una fiesta de la Libertad para cuando no quede en la cárcel, ni un solo preso.

El ilustre literato, nuestro amigo Blasco Ibañeta, no ha mucho pasó a Ibiza a estudiar el carácter de los pobladores de aquella isla, donde se ha de desarrollar una de sus próximas novelas; y aprovechando lo estudiado ha escrito en un colega de América:

«Esta vida azarosa, de continuo peligro e interminable lucha, produjo una población habituada al derramamiento de sangre, a defender sus derechos con las armas en la mano, y los labradores y pescadores de hoy piensan y ejecutan lo mismo que sus abuelos.

«Cuando un muchacho ibicenco, lo que apellidan un «atlo», llega a la pubertad, le llama su padre a la cocina de la aislada alquería: pues en Ibiza, fuera de la capital, no hay verdaderos pueblos, viviendo la gente en caseríos desparramados en muchos kilómetros, que tienen como centro la casa parroquial.

«Ya eres hombre—le dice el padre solemnemente.

«Le entrega un cuchillo de recia hoja, una antigua lima de acero que es herencia venerable de los abuelos. El «atlo» armado caballero tras esta magnífica paternidad, se yergue con arrogancia. Sabe que en adelante tendrá que defender por sí mismo y que le está prohibido buscar la protección de la familia para sus asuntos. Luego cuando rebase algún dinero completa sus arreos caballerescos comprando un pistolete con adornos de plata de los que fabrican los herreros del país establecidos en pleno bosque.

«Fortalecido por el contacto de estos compañeros que ya no le abandonarían mientras viva, se junta con los otros «atlos» que van igualmente pettechados, y empieza para él la vida juvenil y amorosa, las serenatas con acompañamiento de relinchos, los viajes a las parroquias que celebran fiestas, donde se divierte tirando al gallo con certeras pedradas, y sobre todo los «cortejos», la busca de novia, que es la ceremonia más original de la isla, y la que da lugar a todos los crímenes.

«En Ibiza no hay ladrones. Las casas aisladas del campo conservan muchas veces la llave en la puerta mientras los dueños están ausentes. Tampoco se matan los hombres por cuestiones de interés. La propiedad del suelo repartida hasta lo infinito, la dulzura del clima y la frugalidad de las gentes, hace que éstas sean generosas y poco apegadas a los bienes terrenos. Sin embargo los ibicencos se matan con frecuencia. ¿Cuál es el único móvil que arma sus manos del rudo cuchillo o el tonante pistolete?... El amor: sólo el amor. Estos caballeros rústicos son apasionados en sus afectos y fatales en sus celos, como héroes de novela. Por una «lotas» de ojos negros y mozas morenas, se cazan unos a otros, se buscan y se provocan en la obscuridad de la noche con relinchos de desafío.

«Hace algunos años la guardia civil de la isla siempre que levantaba un cadáver al borde de un camino, quedaba indecisa ante los resultados de la autopsia. De la herida mortal extraíase junto con un proyectil cónico, un puñado de balines esféricos. Parecía indudable que eran varios los que habían disparado contra el muerto, cuando las huellas y otros indicios sólo revelaban la presencia de un matador. Más adelante se descubrió el misterio. A los ibicencos les parece poca cosa las armas modernas que sólo disparan un proyectil, y sobre el cartucho añaden un puñado de pólvora y otro de balas, atacándolo todo fuertemente. Si el arma no revienta en sus manos hirviéndose, como ocurre muchas veces, están seguros de convertir en polvo al enemigo.

Confirmar las anteriores líneas cuanto se ha hablado del valor caballeresco de los ibicencos. Es su carácter amoroso el que la mayor parte de las veces les lleva camino del crimen.

Tal vez la vigilancia, que se extremó, ha sido causa de que la criminalidad en Ibiza disminuyera considerablemente, como lo prueba las pocas causas que juzga el Tribunal de Derecho que pasa a la vecina isla; tal

vez han sido otras las causas que motivan el que no se registren crímenes pacionales; de todos modos, medida preventiva fuera el que continuamente se decomisaran las armas que se encontraron en poder de quien no está autorizado para usarlas.

La idea que se ha lanzado de celebrar la fiesta de la Libertad para cuando no exista ningún preso en la cárcel de Ibiza, nos parece hermosa; pues ella, además de señalar una fecha halagüeña, serviría de enseñanza al pueblo y tal vez ella infundiera aliento para la represión de los crímenes.

## HOJA LITERARIA

### El día de recibo de Catalina

Son las cinco de la tarde. La señorita Catalina recibe a sus músicos. Es su día de recibo. Las músicas ya habían: El Geniecillo que les ha dado la sonría les ha negado la palabra. Ha hecho eso para bien del mundo; si las músicas hablaran no se oíría sino a ellas. Sin embargo, la reunión es animada. La señorita Catalina habla por sus visitas, así como por ella misma, hace las preguntas y formula las respuestas.

«¿Cómo lo pasa usted, señora!—Muy bien señora. Me rompi un brazo ayer por la mañana al ir a comprar tortas. Pero estoy sana ya.—¿Ah! ¿me alegro mucho!—Y como está su hija?—Tiene los convulsivos.—¿Oh! ¡qué desgracia!—Tose.—No, es una tos convulsiva que no los.—¿Sabrá usted, señora, que tuvo dos niños la semana pasada.—¿De veras?—Entonces son cuatro ahora.—Cuatro o cinco, no sé. Cuando uno tiene tantos, la cuenta se emborrona.—¿Trae usted hoy un vestido muy bonito.—¡Bah! Tengo en casa otros mucho más bonitos.—¿Va usted al teatro?—Todas las noches. Ayer estuve en la Opera; pero Polichinela no representó, porque el lobo se lo había comido.—¿Yo, querida, voy al baile todos los días.—Eso es muy divertido.—Si me pongo un vestido azul y bailo con los jóvenes, con lo mejor que hay, generales, príncipes, condeses.—¿Hay está usted bien como un corazón, monina.—Es la primavera.—¿Sí, pero qué lástima que esté nevando!—A mí, la nieve me gusta, porque es blanca.—¿Oh! ¡qué cosa más negra!—Si, pero esa es la nieve mala. Bonita conversación, y la señorita Catalina le sostiene con agilidad. Sin embargo, la ha habido un reproche: habla incesantemente con la misma historia, que es linda y que tiene un lindo traje. Va de mal. Una buena duena de casa es igualmente afable con todos los huéspedes. Se trata a todos con solicitud; y, si puede mostrar alguna preferencia, ésta es para las más modestas y para las menos felices. Hay que adular a la desgracia; es la única adulación permitida. Pero Catalina lo ha comprendido por sí sola. Ha añadido a la cordada cortesía el corazón inspira. Sirve el té a sus visitas, y no se olvida de ninguna. Existe, por el contrario, junto a las músicas que sabe que son pobres, desgraciadas y timidas, para que ellas también tomen tortas invisibles y sándwiches hechos con dominós.

Catalina tendrá algún día un salón en el que florecerá la vida cortés francesa.

ANATOLE FRANCE

## Ciencia é Industria

EL AEROWAY SYNDICATE  
Con el nombre de «Aeroway Syndicate» se ha formado en Londres una Sociedad filantrópica, que ha adquirido la propiedad de un aparato notabilísimo que, según los experimentos realizados ya privadamente, resuelve completamente el problema de la estabilidad de los aeroplanos y permitirá, según su inventor, realizar viajes de treinta kilómetros a los aviadores, que ahora sólo pueden recorrer unos mil metros.

La sociedad ofrece gratuitamente el uso de su aparato a todos los constructores de aeroplanos que tomarán parte en la gran competencia de aviadores que ha de celebrarse en Londres, partiendo los competidores del «stadium» antes de que cierre sus puertas la Exposición franco-británica.

Con motivo de los experimentos de aviación, cree oportuno *The Times* recordar que son muchos menores los riesgos con el aeroplano que con el globo dirigible, pues aunque instantáneamente se parara la máquina en los primeros, no se verificaría el descenso rápidamente como cree el vulgo, sino con suma lentitud, describiendo el aviador un arco de parábola, y siguiendo obrando la resistencia del aire como fuerza ascensional, amortizadora de la caída, en proporción a la velocidad resultante en cada momento. En los dirigibles, por el contrario, una explosión del globo representaría la caída rapidísima y la muerte segura de los aeronautas.

## EXISTEN HOMBRES EN LOS DEMÁS PLANETAS?

Este problema, destinado quizá a ser resuelto jamás, ha tentado a diversos sabios y estudiosos; pero no están de acuerdo acerca de la respuesta. «En un libro reciente—estampa la *Nineteenth Century*—Alfred Russel Wallace da una respuesta negativa, en tanto que el profesor Simón Newcomb no encuentra inverosímil que entre los millones de estrellas que nos revela el telescopio, haya algunas que puedan ofrecer a sus satélites condiciones bastante parecidas a las de la Tierra y, por lo tanto que permitan la existencia de seres muy parecidos al hombre. Pero considerando la cuestión desde el punto de vista biológico y admitiendo como incontrovertible la teoría darwiniana, es preciso confesar que el hombre es un ser exclusivamente terrestre.

Los pretendidos habitantes de Marte no pueden tener nada común con el hombre. Seres capaces de excavar canales que, comparados con el Misisipi, serían inmensos, resultarían inmensos a su vez, no pueden ser hombres. Obligados a respirar una atmósfera ocho veces menos densa que la nuestra, deberían tener por este solo hecho una capacidad torácica que les quitaría toda semejanza con los humanos. Además, no está probado que Marte posea una atmósfera y físicos eminentes declaran que en un mundo tan pequeño no pueden existir ni hidrógeno, ni oxígeno, ni agua, porque se hubiesen dispersado y sido absorbidos por nuestra tierra y por el Sol.

También se ha supuesto que los llamados picos nevados polares de Marte debían su blancura al anhídrido carbónico solidificado, lo cual implica una temperatura bajísima. Si esto fuera cierto, los marcianos respirarían una atmósfera de anhídrido carbónico, y su estructura debería asemejarse más a la de los árboles que a la de los hombres, aun cuando esto no excluye que puedan estar dotados de movimiento.»

## UN BARCO INSUBMERGIBLE

Un marino noruego, el capitán Brudo, ha inventado y construido una originalísima embarcación insubmergible, cuya forma es la de un huevo.

Brudo, en unión de un periodista, patriota y amigo suyo, ha llegado a Londres a bordo del *Uraad*, que así se llama el barco de su invención.

Los ingleses tributan grandes agasajos al marino noruego, y los principales periódicos de Londres describen detalladamente el extraño mecanismo del *Uraad*. El capitán Brudo ha sido invitado por el Gobierno francés, y hacia París se dirigirá en breve, a bordo de su famoso insubmergible.

## DE MARRUECOS

### LA DERROTA DEL SULTAN Y SUS CONSECUENCIAS

Leemos en una crónica escrita desde París.

Ocurrió un golpe de estado en Marruecos y éste el más imprevisto, ciertamente, entre todos los que se han producido estos últimos meses en un campo fértil a incidentes de esta género. El ejército de Abd-el-Aziz, que se decía triunfante, virtualmente dueño de Marrakech, acaba de ser batido el 19 de Agosto, y está en plena derrota.

El brutal cambio de fortuna es difícil de explicar a no ser por la suerte, y como consecuencia de la derrota de Abdelaziz, su hermano ha sido proclamado el 23 de Agosto en Tánger. La defecación del gran cuerpo diplomático y residencia del Aziz el golpe final. Por imprudentes que sean los pronósticos en los asuntos de Marruecos, parece que se puede dar por sentado que esta vez la partida está definitivamente terminada. El mismo Sultán se declara imponente. En vez de refugiarse en el país de Tedia, residencia del marabut Bon Djhad, que lo ha sostenido con una fidelidad grande y en donde la influencia religiosa podría resultar el signo de la rehabilitación, por un último esfuerzo, Abd-el-Aziz no acierta más que a guarecerse detrás de las líneas francesas. El refugio en Settat, y pasa luego a Casablanca. Allí manifiesta la intención de renunciar a la lucha para ir en busca de una vida tranquila bajo el sol más clemente de la Siria.

Y, entretanto, ¿cómo está la situación? Algunos pregonan graves complicaciones exteriores. Yo, por mi parte, creo que la victoria de Muley Hafid no cambia gran cosa la situación desde dos meses atrás. Si en efecto se recuerdan los acontecimientos de principio del mes de Junio, la inopinada llegada de Muley Hafid a Fez, su proclamación en El-Ksar y en Tetuan, desde aquel momento se veía el triunfo del pretendiente con sus consecuencias para la política francesa y para las relaciones internacionales. La sola diferencia, esta vez, es que la crisis parece decisiva.

Si Hafid ha vencido en definitiva, habrá en vez de un pretendiente, un nuevo Sultán legítimo. Nada más en lo que concierne a las relaciones de las potencias. Lo establecido entre las naciones en Marruecos, es independiente de la personalidad del soberano. Se rige por las reglas ordinarias del derecho de gentes, por los tratados generales y especiales, entre los que es más notorio, aunque no único, la famosa acta de Algeciras.

Muley Hafid no podrá hacer otra cosa que sujetarse a los convenios hechos por Abd-el-Aziz. El es suficientemente inteligente para comprenderlo así y dedicarse, pasados tres meses, a hacerse una figura de Sultán internacional.

Las potencias deberán, sin duda, exigir que lo declare con precisión antes de reconocer el hecho. Ellas son solidarias y ellas obrarán solidariamente. Y no habrá dificultades que prever, porque sus acuerdos ya se hubieran manifestado. No se ve por parte alguna que podría provocar alguna diferencia, puesto que ellas no desean otra cosa que una situación de hecho. Además, el período de tensión en Marruecos parece que afortunadamente, ha pasado. La atención es solicitada por cuestiones de interés más inmediato que la anarquía cherifiana.

Falta considerar, entre tanto, la repercusión de los acontecimientos en la política francesa.

Para saber todo lo que se relaciona con los hechos de una autoridad impotente, y amparar los derechos de nuestros mandatarios. Muley Hafid difícilmente podrá crear una situación más desagradable que la de Abd-el-Aziz, tanto que la necesidad presente de nuestro concurso no ha inclinado su ánimo. El no está animado de disposiciones simpáticas hacia nosotros, y por esta causa Francia ha sido el único obstáculo serio a su dominación. Puede ser que él tenga mejores sentimientos cuando pruebe el valor de los argumentos que convencerán a su hermano.

Pero Francia, y ello me ha sido confirmado en el ministerio de Negocios Extranjeros, no podrá reconocer a Muley Hafid más que a condición de que acepte todos los tratados existentes entre ella y Marruecos, que acepte el acta de Algeciras; que acepte todos los acuerdos con Francia, hechos por Abd-el-Aziz; por ejemplo: indemnizaciones a pagar, empréstitos, garantías, etc., comprendida la indemnización que nosotros tenemos el derecho de reclamar por nuestra intervención en Casablanca y por el restablecimiento del orden después del asesinato de nuestros connacionales en aquel puerto.

En suma: la conducta del Gobierno francés es la misma que ha sostenido hasta el presente. El queda espectador desinteresado entre el conflicto creado por dos hombres, y espera los acontecimientos. Si estos acontecimientos crearan una actitud nueva, una decisión importante a tomar, Francia no lo hará más que de acuerdo con España y las potencias signatarias de acta de Algeciras.

## DE AQUI Y DE ALLA

San Sebastián.—«La Voz de Guipúzcoa» publica un artículo de don Bernardo Rangifo, vice-presidente de la Comisión provincial de Madrid, en el cual pide que don Gabriel Maura rectifique o aclare las manifestaciones que hizo al Sr. Royo Villanova y que éste publicó en «El Norte de Castilla».

Dice el articulista que de estas manifestaciones se desprende que la ley de Administración local se ha hecho para favorecer a Cataluña; y hora es ya de saber—añade—si España debe vivir para Cataluña ó Cataluña para España.

El artículo es comentado en todas partes.

El vientre de un besugo  
Londres.—Un rico vecino de Greenwich dedicábase a pescar en las playas de New Smyrna, y uno de los peces que pescó, tenía en el vientre un dóbón español del año 1608. Estudiando aquellos alrededores, enteróse de que ocuparon en el siglo XVII muchos negociantes españoles.

Según dice, se halla sobre una pista de un gran tesoro que ha ido a parar al mar.

El clero filipino  
Comunican de Filipinas que en el vapor «Campania» se dirige a Europa el obispo de Cebu, acompañado de muchos sacerdotes, los cuales se dirigen a Roma para tratar con el Papa de los intereses de la iglesia en Filipinas.

## CRÓNICA MUSICAL

### LIBROS

La *Vie de Beethoven*, que acaba de publicar el eximio musicógrafo M. Rolland, es un libro admirable por su exactitud y armonía, como todos los que brotan de la pluma del autor de la *Historia de la Opera en Europa*. En reducidas páginas ha sabido presentar toda la grandeza del alma beethoveniana. Consta de cuatro partes: en la primera, el relato de la vida, narración concisa y conmovida; en la segunda y en la tercera, el comentario vivo, la voz misma del héroe, *vida* en extractos del epistolario y de las meditaciones sobre el arte; en la última, la bibliografía. Como muestra, he aquí lo que *habla* el héroe: «No hay regla que no se pueda violar cuando se trata de conseguir una belleza más elevada. ¿Por qué escribirlo porque no puede permanecer inexpressado lo que tengo en el corazón.

«Es necesario componer sin ayuda del piano; oyéndose por dentro avivase la facultad de representarse lo que deseamos y sentimos.—La descripción pertenece a la pintura; la poesía avanza en esto a la música dentro de más vasto dominio; en compensación mi reino se extiende más allá de todo término en otras regiones que no es fácil sobrepasar.—No tengo la costumbre de retocar mis composiciones una vez terminadas; no lo he hecho nunca, convencido de esta verdad: que todo cambio de una parte altera el carácter de la creación.—La música sacra debería escribirse para voces solas; por esto a no ponerlo a todos a Palestrina; es absurdo imitarlo si no se posee su espíritu y su fe.—Por lo que me atañe como artista, no se habrá dicho jamás de mí que conceda la menor importancia a lo que se escribe acerca de mis obras.»

Tiene relación directa con el libro de Romain el bello estudio de Lachara publicado en la «Deutsche Rundschau» sobre «la inmortal bien amada de Beethoven», la condesa Teresa Brunswick, según la colección de nuevos documentos recogidos en Hungría por Dalks, en los cuales aparece la figura de la angelical condesa como rodeada de una aureola de gracia y de bondad. Nacida el año 1775 en Presburgo, de Antonio y la baronesa de Seeberg, fue llamada María Teresa, nombres impuestos por la emperatriz así nombrada. Perdió a su padre el año 1732. Tenía entonces diez y ocho. Conducida por su madre a Viena y presentada a la corte, fue admirada por su belleza y carácter angelical. Fue elegido Beethoven para enseñarle la música; tenía tres años más que su discípula; unióles el

amor soñando en el arte. Teresa sentía verdadera adoración por el Miguel Ángel de la Música, como solía llamarle. Honró al maestro con su retrato, en el cual escribió esta dedicatoria: «Al genio extraordinario, al gran artista, al hombre perfectamente bueno.» Beethoven le dedicó a la vez su admirable *Sonata en fa mayor*. Jamás fueron mejor interpretadas las obras de Beethoven como por esa mujer, que sintiéndose amada sabía traducir al piano las intimidades del alma que las había creado.

Teresa Brunswick poesía arraigadas creencias religiosas, y cuando murió Beethoven consagróse toda entera a obras de piedad. Fundó en Hungría los primeros asilos de infancia; aquellas papiaciones de su corazón producidas por el amor a un gran hombre recogieron los humildes y apenados. Murió en Brunel el año 1850, fiel a la memoria de su único amor.

Ya señaló en estas «Quincenas» la aparición del tomo primero de los *Gesammelte Schriften*, de Wagner, que han traducido al francés J. G. Prod'Homme y el doctor fil. G. Holl. Acaba de ver la luz el tomo segundo, que han tenido la dignación de remitirnos sus traductores. Corresponde el indicado volumen a los últimos años de estancia de Wagner en Dresde como *Kapellmeister* real. Comprende los poemas: *Tannhauser* (1844), *Lohengrin* (1846), y la *Muerte de Siegfried* (1848), primera expresión de la Tetralogía del *Anillo del Nibelungo*, que fue terminada veinte años más tarde. Quien desee estudiar los orígenes de la tetralogía en trabajos, no de segunda mano sino completos, acudirá necesariamente a estas páginas que ofrecen vivísimo interés.

No es menos interesante en el nuevo volumen el proyecto de instauración de un teatro nacional alemán en Dresde, proyecto en el cual asoma ya la idea de Bayreuth que, como la tetralogía, no podrá realizar Wagner sino después de un cuarto de siglo de luchas y de tribulaciones.

Aparte de todo esto, hay en el segundo volumen en cuestión, además de los indicados estudios de los *Nibelungos* ó historia universal sacada de la leyenda y del *Mito de los Nibelungos*, considerando como fundamento de un drama, el *Discurso* pronunciado en la ceremonia de traslado de los restos mortales de Carlos María de Weber, el relato de la ejecución de la *Novena Sinfonía* de Beethoven, y el programa ideal de la obra misma, el *Toast*, pronunciado en celebración del 300º aniversario de la fundación de la Capilla del rey en Dresde y, por último, el *Discurso* (político) leído en la *Vaterlandsverein* de Dresde (1848).

La traducción de todos estos escritos es exacta y viva. El lector asiste a aquellas horas de fuerte emoción, búsqueda de ideales y esfuerzos de todo género, que formaron la pujante personalidad del músico extraordinario.

Coincide la publicación de este segundo volumen de Obras en prosa de Wagner con la serie de cartas *Richard Wagner an Minna Wagner (Minna Planer)* dadas a luz (en dos sendos volúmenes) por Schuster und Loeffler, de Berlín. La primera unión de Wagner con Minna Planer fue tan desastrosamente desgraciada como por ejemplo las de Rousseau y Haydn que en vez de mujeres, más ó menos peores, les cupieron en suerte verdaderos basiliscos humanos. Cuando Wagner se casó en Riga con Minna Planer (1836) pertenecía ésta al teatro. Era bella y aun bellísima cuando jovencita, mas no inteligente ni artista: una pobre mujer del montón tan hueca de cabeza como de corazón, cuya falta de tacto y de comprensión hizo de la vida de su marido un infierno inaguantable. No se han publicado, ni hace falta, las cartas con que *quiere* Minna asediaba a su marido, persiguiéndole hasta Munich, en el mismo palacio de Luis II, y que le ponían, perdida la paciencia «fuera de sí», como confesaba a Elisa Wille. En suma que Wagner representa en esa correspondencia el mejor papel. Pero en los tales dos volúmenes de cartas «familiares é íntimas de toda intimidad» ¿no habrían podido suprimirse, acaso, sin ningún inconveniente algunos pasajes demasiado íntimos? No es indispensable para la memoria del autor de *Tristan* que sepamos todas las escenas de celos que promovieron las intemperancias de Minna.

Puede pasar, hasta cierto punto, que se reproduzcan las cartas en que se queja humorísticamente de las inquietudes que le causan las pulgas de su perro, mas esto no es lo que cuenta con todos sus pelos y señales a su mujer como sigue su dolor de estómago, y los progresos del absceso que le ha salido en la pierna y que le ha recluido quince días en su casa durante su permanencia en Venecia. Nada de esto es puramente esencial y mucho menos todavía los numerosos pasajes en que la ausencia de Don dinero le pone nervioso y atrabiliario. El afán de publicidad no puede excusarlo todo ni aun cuando se trata de grandes artistas como Bach, Beethoven, Mozart, Ricardo Wagner ni siquiera pensando que no hay detalles indiferentes en su vida y en sus obras. Hay detalles y detalles, y hay que abominar de éstos cuando se refieren a la vida íntima y hasta a las nonadas más insignificantes de una personalidad. Pero así lo exigen ciertos gustos, y hay que entregarlo todo a la publicidad devoradora, que a más de la crítica y de la biografía, quiere para saciarse cartas y simples billetes, y mejor que mejor si producen una puntita de escándalo ó todo un escándalo en regla. En este orden de ideas ¿no se ha abusado un tanto y aun demasiado de los epistolarios de Wagner?

Los destinados a Minna Wagner ¿nos han revelado, acaso, algo que no supiéramos ya por las correspondencias a Matilde Wesendonck, a Möckel, a Liszt, etcétera? Detrás de todo esto, ¿no asoma más que la ferocidad de la publicidad, la codicia mercantil de la publicidad?

Los destinados a Minna Wagner ¿nos han revelado, acaso, algo que no supiéramos ya por las correspondencias a Matilde Wesendonck, a Möckel, a Liszt, etcétera? Detrás de todo esto, ¿no asoma más que la ferocidad de la publicidad, la codicia mercantil de la publicidad?

Los destinados a Minna Wagner ¿nos han revelado, acaso, algo que no supiéramos ya por las correspondencias a Matilde Wesendonck, a Möckel, a Liszt, etcétera? Detrás de todo esto, ¿no asoma más que la ferocidad de la publicidad, la codicia mercantil de la publicidad?

Los destinados a Minna Wagner ¿nos han revelado, acaso, algo que no supiéramos ya por las correspondencias a Matilde Wesendonck, a Möckel, a Liszt, etcétera? Detrás de todo esto, ¿no asoma más que la ferocidad de la publicidad, la codicia mercantil de la publicidad?

## Hablando con el doctor

### PUERICULTURA

—¿Pero muchacha! ¿Qué haces con esta criatura? ¿A qué tanto zarandeo?  
—Es que no hace más que dormir.  
—¿Y qué otra cosa puede hacer? ¿O es que quieres que te tome la cuenta a la cocinera?  
—No, señor; pero su madre me ha encargado que no lo deje dormir, porque se pasa el día durmiendo.  
—¿Y, y hace de la noche día, bueno, pues de orden mía déjale dormir.

**En otra habitación**  
—Señora, procure V. que su hijo no haga de la noche día cuando tenga 20 años, porque entonces el perjuicio será para él sólo.  
—¿Justo! y ahora quiere V. que me perjudique a mí sola. No sabe V., doctor, qué noche tan mala me ha dado; ¡jaquí no se ha dormido!  
—¿Vaya un tunante, y eso a los dos días de nacer!  
—Ya V. ve; y ahora le ha dado por dormir, y si le deajo, esta noche tendremos otra buena velada.  
—Pues le va V. a dejar, porque yo lo mando.

—¿Cómo se conoce que no ha de pasar V. mala noche!  
—Señora, mis noches yo sé cómo me las paso. Aparte de que no es mi deber pasarlas malas por su hijo, pásela V. para eso se envanece con el título de madre... Y ahora en serio:  
—¿Si el niño ha florado esta noche, es porque algo le hacía daño, no lo ha hecho por el capricho de no dejarla a V. dormir. Si ahora se pasa el día durmiendo, al despertarse mamará más a gusto, le sentará bien la leche y volverá a quedarse dormido, y así, durmiendo y mamando, se repondrá de la mala noche, y estará en disposición de pasar la próxima durmiendo y dejándola a V. dormir.

**En otra casa**  
—¿Qué! ¿También aquí? ¿Por qué quiere V. despertar a ese niño?  
—Es que hace mucho tiempo que no ha mamado.  
—¿Y qué?  
—¿Y qué? Vaya una pregunta. ¿Le voy a tener cuatro horas sin mamar? ¿Ángelito mío!  
—Vamos, no sea V. niña. Cuando el chico duerme es porque se encuentra bien, nada le hace falta ni daño, y no tiene más necesidad que la de dormir. ¿No ha visto V. los palomos? Cuando el pichón rompe el huevo, continúan los padres sobre él dándole calor 24 y más horas. Si V. supiera latín, en la lengua en que Linneo lo dijo, le diría a V., que la naturaleza nada hace a saltos. Dos días antes ese niño no mamará y estaba como dormido, bajo la acción de una temperatura uniforme y apropiada. ¿Qué mucho que ahora se acuerde, si me permite V. la frase, de esos tiempos pasados y quiera estar tranquilo? Éa, no le dé V. de mamar y déjelo dormir, que durmiendo se robustece.

**Tercera visita**  
—Doctor, acaba de llegar la nodriza y quisierámos que V. la viera.  
—¿Y de cuánto tiempo tiene la leche?  
—De seis meses.  
—Pues aguarde V. que su hijo tenga seis meses, y que le dé mamar entonces. ¿No comprende V. que esa leche, por su edad, le ha de hacer daño a su hijo?  
—¿Y qué hacemos entonces?  
—Déle V. su pecho.  
—¿Si sabe V. que mi marido no quiere.  
—Pues dígame V. a su marido, que si quiere tener mujer siempre joven, que no lo conseguirá, porque V. hoy es más vieja que ayer (y perdone Pero Grullo si le usurpo sus derechos), que no encargue chiquillos; quieren Vds. tener hijos y quieren tenerlos de balde, esa es la señal de lo poco que los aprecian.

—Pero, doctor, entienda que no lo he llamado para que me sermonee.  
—Y yo lo hago, sin embargo, porque mi profesión y mis años a ello me autorizan; aún más, me imponen el deber de hablar así. ¿No le gusta a V. eso? pues quede V. con Dios, que no le faltarán doctores más finos y menos intemperantes que yo.

**En la calle**  
—¿A dónde bueno, mi amigo?  
—A tomar el aire que me hace mucha falta.  
—Parece V. algo alterado.  
—Sí, señor.  
—¿Y qué es ello?  
—¿Cree V. en la imposibilidad moral?  
—Naturalmente.  
—Pues yo no. Vengo de hacer mi visita: en una casa no quieren que un recién nacido duerma de día, para que lo haga de noche, y así puedan dormir los padres. ¿Egoístas! En otra, una madre, del tipo clásico, quiere interrumpir el sueño de su hijo, para que mame y no se desmaye. ¡Ignorante!, pero merece toda mi simpatía é indulgencia. Y en la tercera entregan el niño a un pecho alquilado, porque el padre no quiere que se pierdan los encantos físicos de su mujer. ¿Egoístas, ignorantes y lascivos!

—¿Ve que si que tiene V. razón; pero no en lo que dice ahora, sino en lo de la necesidad de que tome V. el fresco. Seré y después verá que sus juicios son de una excesiva severidad.  
—Puede que sí, pero esto se debe a la debilidad é indefensión de las pequeñas víctimas de esos egoísmos. Si los médicos, en su nombre y en el de la sociedad, no tomamos esta defensa, seguirán avergonzándonos las cifras de la mortalidad de los niños.

GABRIEL MONTESINOS.

**MIGUEL FERRER**  
DENTISTA

Participa haber trasladado su gabinete odontológico a la calle de Brossa número 3, principal, (frente la perfumería Canals) y ofrece con este motivo su nueva casa y los servicios de su especialidad.

FELIPE PEDRELL.

# Almacenes MONTANER

SINDICATO 2 A 10—MILAGRO 1 A 11

LIQUIDACION VERDADERA Y DEFINITIVA

de todos los artículos

DE NOVEDADES PARA SENORA

EN TODAS LAS SECCIONES GRAN BARATURA

por final de temporada

## Plomo-zinc, vidrios planos

BOMBAS Y GRIFERIA

Instalaciones para Gas y agua, Brossa, 30—EL AGUILA—Palma.

### RETAZOS MEDICOS

#### Amputación voluntaria

El profesor Dieulafoy refirió el 8 de Junio del corriente en la Real Academia de Medicina la curiosísima historia de un hombre de treinta años, atacado desde hace diez años de gangrenas múltiples, presentadas en los dos brazos bajo la forma de largas escaras que se desprenden, dejando al descubierto una herida extensa y fungosa.

Tales placas se iniciaron por el antebrazo izquierdo, de curso irregular. El enfermo consultó una quincena de médicos y cirujanos, que se inclinaban por admitir los trastornos tróficos, una neuritis, una mielitis, histerismo, gangrena espontánea, etc.

Hace dos años, un cirujano le practica la elongación de los nervios del brazo izquierdo, y viendo que nada se conseguía le realiza la amputación del brazo por el tercio superior, operación aceptada y sufrida con gran resignación por el enfermo. Aun no pasará un año después de dicha operación cuando aparecen las úlceras en el lado derecho.

El enfermo acude al Hotel Dieu pidiendo consejo al Sr. Crouzon, jefe de clínica de Dieulafoy. Dice que en el tiempo del padecimiento se le habían presentado 68 escaras en los brazos, y que en la actualidad se le iniciaban en las piernas.

El jefe de clínica no acierta con el diagnóstico y acude a Dieulafoy, el cual descarta sucesivamente la sífilis, la diabetes, los trastornos tróficos consecutivos a la neuritis, a la tabes; se trataría de los mismos fenómenos de origen histérico?

El enfermo declaraba que había padecido algunas crisis nerviosas; pero los trabajos de Babinski y las discusiones en la

Sociedad de Neurología descartaban semejante suposición.

Dieulafoy sospecha en aquel momento que están en presencia de un simulador y que él mismo se fabricaba sus heridas con potasa cáustica.

¿Cómo alcanzar la prueba de esta simulación? Dieulafoy busca la confesión del enfermo. Trabajo inútil. El dueño del taller en que trabaja tampoco obtiene mejores resultados en sus pesquisas. En una de sus visitas, el clínico francés le dice en tono de reproche:

—Hasta hoy habéis sido un enfermo víctima de vuestro estado mental; obedeciais a una impulsión superior, a una obsesión irresistible; pero actualmente, si persistís en vuestras negativas, no sois más que un canalla, un mal hombre, un embustero.

Bruscamente este hombre se transforma: reacciona y declara que desde hace dos años y medio él se hace las úlceras empleando la potasa cáustica, como Dieulafoy había sospechado.

—Yo era—dice el enfermo—como un morfinómano, que se da los pinchazos aun sabiendo que se mata; yo no podía pasar sin quemarme con la potasa; era inconsciente de todos mis actos, y me dejé amputar el brazo, como creo yo que más adelante consentiría que fuese cortada mi pierna.

Dieulafoy estudió la mentalidad de este enfermo y trata de hallar la razón de estos hechos en el deseo irresistible de hacerse interesante y digno de piedad.

Dieulafoy recuerda casos similares recogidos por la Ciencia y dá tal estado el nombre de *patomimia*, demostrando que al lado de los patomímicos con intención de engaño, como los soldados, ciertos accidentes de trabajo, etc., hay otros, como el enfermo actual, que simulan sin ningún fin su objeto, cometen actos impulsivos sin que rija en ellos ni el libre albedrío ni la responsabilidad.

mejorar los medios materiales de enseñanza y las dotaciones del profesorado. 9.º Que por todos los medios se procure que continúe el pago de tales atenciones a cargo del Estado y no vuelvan nunca al de los Ayuntamientos.

10. Que se aplique lo más pronto que sea posible la legislación de primera enseñanza a las escuelas y maestros de las provincias Vascongadas y Navarra.

11. Que desapareciendo las actuales juntas locales de primera enseñanza, se constituyan en todos los pueblos juntas de protección a la educación popular sin facultades técnicas respecto de las escuelas; esa función será exclusiva de los inspectores de enseñanza.

12. Que los inspectores de primera enseñanza hayan servido antes en escuela pública de este grado, y se cree el número de plazas suficiente para que puedan visitar con frecuencia las escuelas oficiales de primera educación.

13. Que los maestros sustituidos por imposibilidad física puedan volver al ejercicio activo si desaparece la causa de la sustitución, y que respecto a la jubilación por edad, queden sujetos los maestros a la legislación que regula la de profesores y catedráticos.

14. Gestionar el pago de los millones de pesetas que se adeuda a los maestros de primera enseñanza.

15. Que se restablezcan inmediatamente los estudios del grado normal.

16. Que no se mermé el sueldo de los maestros sujetos a expediente gubernativo hasta que recaiga el fallo correspondiente para evitar los casos que se refieren con demasiada frecuencia en que, resultando del expediente la inculpatibilidad del maestro, el interesado no percibe la mitad de su sueldo, que se ha venido aplicando al sostenimiento de un suplente mientras ha durado la tramitación del expediente gubernativo. La comisión permanente de esta Asociación ha quedado constituida por los siguientes maestros.

Presidente, D. Aniceto Gil; vicepresidente, D. Pedro García; tesorero, don Juan C. Arroyo, y secretario general, D. Laureano Talavera.

En las siete sesiones que ha celebrado la junta directiva ha reinado el mayor entusiasmo por la causa de la Asociación y de la emancipación social de la clase, y concebida la esperanza de que los gobiernos y el país reconocerán al cabo que el maestro español de primera enseñanza está capacitado para el ejercicio de su misión y concederán a la escuela y al profesorado los medios económicos que imperiosamente reclama la regeneración de nuestra querida España.

Los reunidos dieron cuenta de la clausura de las sesiones al presidente de la Asociación señor conde de Romanones en telegrama de incondicional adhesión y simpatía.

#### Las verduras

Hoy el Sr. Alcalde ha dado las órdenes oportunas al veterinario inspector de viveres de la Plaza de Abastos y a los inspectores de la referida plaza para que desde mañana por la mañana no permitan la venta de verduras procedentes del día anterior.

Las que hoy queden en depósito en la plaza, mañana por la mañana tendrán que ser retiradas y se designará sitio en la plaza de Palou y Coll por si allí quieren expenderse.

#### Para los cazadores

Según dijimos el martes último quedó levantada la veda en todas las provincias del reino, exceptuándose las del litoral cantábrico, incluso las cuatro de Galicia, donde la veda no termina hasta el 15 de septiembre, conforme a la ley de caza de 16 de mayo de 1902.

Por Real orden de 22 de mayo último se ha prorrogado por cuatro años más el plazo de seis que en el artículo 25 de dicha ley se fijó prohibiendo la exportación al extranjero de caza y pájaros, excepción de estorninos, torcos y conejos, que podrán exportarse desde 1 de septiembre a 1 de marzo.

Queda, pues, subsistente la prohibición hasta el año 1912.

#### El tiempo

Densísimos nubarrones ennegrecieron ayer, al anochecer, el firmamento. Las nubes parecían presagiar lluvia, pero el barómetro con sus continuas alzas nos anunciaba buen tiempo. Y el barómetro no miente... y las nubes que hacían esperanza de lluvia, desaparecieron del cielo que, hoy al amanecer, se nos ha presentado limpio de todo celaje, con su color azul purpúreo. Algo avanzada la mañana, ligeras nubes lo han empañado de nuevo.

A continuación damos las observaciones apuntadas en la Estación Meteorológica de Palma.

Barómetro, 765 milímetros. Termómetro, a las nueve de la mañana, 25 grados centígrados. Máxima al sol, 34 id. Máxima a la sombra, 28 id. Mínima a cubierto, 20 id. Mínima a descubierto, 19 id. Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Diferencia en menos, 2. Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 6 kilogramos.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 121. Evaporación en 24 horas, 5 litros por metro cuadrado. Humedad a las nueve, tanto por 100, de saturación, 67 id. Ascenso del barómetro en 24 horas 1 milímetro.

Tensión del vapor, 16 id.

#### Repartimiento de contribución

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha dictado las siguientes reglas que los Ayuntamientos deben tener presente en los trabajos preparatorios referente a la confección de los repartimientos de inmuebles, a fin de que se vayan formando con el mayor orden y claridad:

1.º Para los efectos de inclusión en los repartos tanto de rústica como de urbana se dividirán todos los contribuyentes de cada término municipal en dos secciones comprendiéndose en la primera los vecinos colonos y aparceros y en la segunda los hacendados forasteros.

2.º Dentro de cada una de las dos secciones expresadas se colocarán los respectivos contribuyentes (sin que sea

permitido establecer división alguna bajo ningún concepto) por riguroso orden alfabético de primeros apellidos, siendo estos iguales por el orden alfabético de los segundos y coincidiendo los primeros y segundos por orden alfabético de nombre.

3.º Respecto a cada contribuyente se consignará el primero y segundo apellidos y después el nombre y si se quiere el apodo, no admitiéndose ningún reparto en que se prescinda de los segundos apellidos a menos que aparezcan éstos en el amillaramiento y sus apéndices, en cuyo caso se hará constar así al final de los repartos mediante certificación en la que se expresen uno por uno los contribuyentes en que se haya prescindido de este requisito, especificados mediante los números correlativos que tengan asignados.

Los contribuyentes que por hallarse en este caso tengan que figurar en el reparto con solo el primer apellido se colocarán por orden alfabético de nombres a la cabeza de los contribuyentes de igual apellido.

Este buque de guerra extranjero se dirigía a nuestro puerto.

A las 10 y 45 ha sido quitada la señal, siendo de nuevo colocada poco más tarde. A las once el buque anunciado saluda la plaza con los cañonazos de ordenanza y a las once y media fondeaba en esta bahía el crucero de guerra alemán «Hertha». Desde el baluarte de San Pedro se ha correspondido al saludo del mentado buque.

Dicho crucero es de la matrícula de Kiel, desplaza 5.660 toneladas y lleva 2 cañones de 21 milímetros, 6 de 14 y 14 de 5. Va al mando de Mr. Lanran y procede de Queenstown (Inglaterra).

Componen su tripulación 630 plazas. A la una de esta tarde, ha pasado a bordo del «Hertha» en una falúa a vapor, el consul alemán en Palma.

Este buque es escuela de guardias marinas. En el mismo hacen un viaje de instrucción 52 guardias.

Permanecerá en Palma doce días, saliendo después para Cartagena.

A las seis de la mañana, ha sido dividido el «Hertha» que efectuaba evoluciones y ejercicios varios.

A causa de sus evoluciones, no se ha podido precisar desde un principio si venía hacia Palma.

Hemos hablado con el cónsul alemán, quien nos ha dicho que el «Hertha» efectuará mientras esté fondeado en Palma, ejercicios de cañón que han empezado en la tarde de hoy.

El primer puerto español que ha visitado en este viaje el «Hertha» es el de Palma. Después de visitar el de Cartagena, es probable que toque en otros del Mediterráneo.

Las causas en que debe intervenir el tribunal del jurado durante el próximo cuatrimestre son las siguientes:

Partido de Palma  
Contra don Antonio Sastre Gelabert, sobre robo, el día 21 de Octubre.

Partido de Manacor  
Contra Juan Rico Miralles sobre tentativa de violación el día nueve de Noviembre próximo.

Partido de Mahón  
Contra Agustín Carreras Far sobre asesinato frustrado el día veintiseis de Septiembre próximo.

Partido de Manacor  
Contra Cristóbal Pons Fábregues sobre abusos deshonestos, el veintiocho del mismo mes.

Partido de Manacor  
Contra Bernardo Benejam Mascaró sobre escarnio a la Religión el siguiente día veintinueve.

Partido de Manacor  
Contra Guillermo Ginard Bosch sobre robo el día treinta inmediato.

Partido de Manacor  
Contra Mariano Orfila Coll sobre infanticidio el día primero de Octubre siguiente.

Partido de Manacor  
En el local que ocupa la Casa Consistorial de Ibiza a la misma hora.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

Partido de Ibiza  
Contra Antonio Ferrer Colomar sobre incendio el día 15 de Octubre próximo.

## Notas del Carnet

Personales  
Se halla restablecido de su dolencia el genial artista D. Santiago Rusiñol. Lo celebramos.

Continúa en esta capital hospedándose en el Grand Hotel el diputado a Cortes por Ibiza D. Luis Tur.

De viaje  
A las seis y media de ayer tarde embarcaron para Barcelona, D. Gabriel Mesquida y los oficiales del Ejército señores Barreiro, Darucl y Enseñat.

En el vapor *Isla de Menorca*, han llegado a Alcudia procedentes de Barcelona los señores D. Rafael Cortés, D. Jaime Femenias y D.ª Josefa Forteza.

Ayer tarde salieron para Barcelona, los Pbro. D. Bernardo Salas y D. José Bestard.

En el vapor *Baleaz*, han llegado procedente de Argel, D. José Ripoll, don Juan Roque, D. José Juan, D.ª María Sintes, D. Vicente Pons, D. Antonio Planells, D. Antonio Comas, varios turistas y otros pasajeros.

En el *Islaño*, han llegado procedentes de Alicante, D. Pedro Cañellas, D. José Fernández, D. Antonio Fernández, un oficial y otros pasajeros.

El sábado probablemente saldrá para Barcelona el general Weyler.

RELIGIOSAS  
PARA MAÑANA  
Santos.—Rosalia y Rosa de Viterbo, vírgenes.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara.

A las siete exposición, a las diez misa mayor cantada por la Rvda. Comunidad. Por la tarde, a las siete, continuación de la novena, estación y reserva.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media misa de comunión general con exposición, música y cánticos para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Nicolás a las seis y a las once y tres cuartos al tiempo de celebrarse misa, empezarán dos novenas dedicadas a Ntra. Sra. de Lluç.

Notas del mar  
Llegadas  
A las seis de esta mañana ha llegado el vapor correo «Baleaz» procedente de Argel.

A las once lo ha efectuado procedente de Alicante el Ibiza el vapor correo «Islaño».

A la una de esta tarde ha entrado el pailebot «Polonia», procedente de Torrevieja con carga general.

Salidas  
A la hora de itinerario han salido esta tarde para Barcelona y Mahón respectivamente los vapores «Baleaz» y «Monte-Toro».

También han salido durante la pasada noche los veleros despachados ayer «Oven Luisa», «Modesta» y «Virgen del 23» para sus respectivos destinos.

Despachados  
Para Denia con carga general el laud «Desamparados», para Cabrera el vaporcito del mismo nombre y para Andragó el pailebot «Villa de San Felio» con carga general.

Noticias varias  
Para el consumo público de esta capital, ha sido portador el vapor «Islaño» procedente de Alicante de 185 cabezas de ganado lanar.

El vapor «Baleaz» llegado esta mañana de Argel, lo ha sido de varias cabezas de ganado mular y asnal.

El «Belvero»  
Queda casi terminada la reparación de que ha sido objeto la cámara de segunda del vapor «Belvero» de la Islaña Marítima. La modificación introducida es de suma importancia y quedará aquella dependencia muy espaciosa y dotada de confort.

Se han construido sesenta camarotes que reúnen muy respetables condiciones.

Mañana dicho vapor saldrá para el puerto de Marsella donde terminará las obras de reparación.

Memorandum  
PARA MAÑANA  
Sol.—Sale a las 5 h. 19 m.; pónese a las 18 h. 16 m.

Luna.—Sale a las 14 h. 5 m. pónese a las 23 h. 34 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14' y 8'15. Idem para Felanitx, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 7'15.

Idem para Felanitx y La Puebla, a las 6'30 y 17'15.

Idem de Felanitx, para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

Idem de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'35, 12 y 17'25.

## Taurófilas

LOCALES  
Como habrán visto los lectores, la novillada del próximo domingo ha sufrido también algunas variaciones y decididamente el cartel ha quedado formado con dos matadores de esta localidad: Moreno y Albañil.

Las cuadrillas están formadas por los peones que tomaron parte en la novillada últimamente celebrada y en la plaza se ha incluido al popular *Tortillito*.

Los toros, durante estos días, han sido visitados por muchos aficionados.

Los precios para esta novillada son una peseta a la sombra y sesenta céntimos al sol.

Fuertes en Barcelona  
Siguiendo su racha de «despedidas», el próximo domingo día 6 del actual toro en Barcelona el clásico torero sevillano Antonio Fuentes, acompañado de su diestro *Gallito* el único torero que figura a Fuentes con la capa y el millonario Vicente Segura.

Los toros serán de Moreno Santamaría y la corrida lleva trazas de ser un verdadero acontecimiento.

Como nota curiosa basta decir a los lectores que ayer miércoles se había agotado las entradas para esta corrida. Como estará el domingo aquella plaza de las Arenas!

Me consta que desde Palma marchará a Barcelona gran número de admiradores del torero sevillano para presenciar esta corrida.

Las últimas corridas  
En la plaza de Toros de Madrid, debutado el novillero *Cocherito de Madrid* que no logró la sanción del público en cambio consiguió un gran triunfo en esta corrida *Ostioncito*.

En San Sebastián lidiaron seis toros de Guadalete los diestros *Bombita*, *Pepi* y *Manolete*, estando los tres solo regulares.

A beneficio de la Cruz Roja se ha celebrado en Alicante una corrida en la que *Minuto*, *Gallito*, *Lagaritillo chico* y *Cocherito* estoquearon cuatro bichos de don Félix Gómez y cuatro de Cocerra.

Los bichos cumplieron, y los cuatro maestros quedaron muy bien.

Vicente Segura y Moreno de Alcalá estoquearon seis toros de Campos, que resultaron mansos, en Valdepeñas. Solo salió el primero de dichos maestros.

Relampaguito estoqueó cuatro toros. D. Vicente Martínez en Colmenar, haciéndose aplaudir.

Cogida de Lagartijo  
En Puerto de Santa María lidiaron toros de Halcón, que fueron buenos manejables en todos los tercios.

Lagaritijo mató bien al primero, y entrar a herir a su segundo fué cogido resultó con una herida en la región glútea izquierda que le obligó a retirarse a la enfermería.

Martin Vázquez se mostró incansable toda la tarde. Mató cinco toros con finas breves y afortunadísimas.

Fué aplaudido con entusiasmo por el público.

La herida de Lagartijo no tiene gran importancia, pero le impedirá torrear durante unos días.

Serrano  
Se encuentra mejor el diestro «Serrano».

La noche última la ha pasado tranquilo y ha dormido mucho.

Volvió a curarle el doctor Bravo y controló la herida en inmejorable estado dentro de la gravedad en que todavía halla el herido.

La fiebre ha remitido en absoluto; alimentos que toma le sientan bien; puede decirse que ya ha entrado en período en el que hay mayor número de probabilidades para que se salve.

Que así sea.

Academia Técnica  
El 1.º de Septiembre darán principio este Centro las clases para el próximo curso correspondientes a:

Preparación completa para carrera militar.

Estudio de todos los cursos de la carrera de Ingeniero Industrial con arreglo al vigente en la Escuela de Barcelona.

Preparación para los demás ramos de Ingeniería.

PROFESORADO  
Don Antonio Ferrer y D. Eliberto Teban, Capitanes de Artillería (Ingenieros Industriales).

Don Manuel Barreiro, Ingeniero Militar. Don Bernardo Rebasca, D. José Enseñat, D. Rogelio Kovira, D. Joaquín Izquierdo, D. Felipe Nadal Tenientes de Artillería (Ingenieros Industriales).

Don Bernardo Escanaverino, Delinca de Obras del Puerto.

Don Pablo Bourgoing (profesor de francés). Los alumnos harán sus estudios en la Academia bajo la vigilancia de sus profesores. Para el estudio de la Química dispone de Laboratorio.

SE ADMITEN INTERNOS  
Informes: Ermitaño, 15—principio

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y su nutre, aumentando de peso si estaba enflequecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remita por correo foliado a quien le pida

# Información

#### En la Audiencia

Un pleito interesante  
Ayer dimos cuenta de haberse celebrado en la Audiencia la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja sobre competencia de jurisdicción por inhibitoria deducida por el Sr. Gobernador civil de la provincia para conocer del juicio de interdicción de retener promovido por don Benito Pons y Fábregues como marido de D.ª Concepción Monedero, contra la Exma. Diputación.

Hoy el Tribunal de Derecho ha dictado sentencia por la que se confirma la de primera instancia, favorable a la Diputación, y se imponen las costas de la segunda instancia a D. Benito Pons y Fábregues en el concepto de marido y legítimo representante de su esposa doña Concepción Monedero.

Señalamiento  
Mañana a las diez y media se verá ante este Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo el juicio contencioso-administrativo deducido por el Ayuntamiento de Binisalem (defendido por el Letrado D. Luis Alemany) con el Sr. fiscal sobre cesantía del médico titular de la misma villa D. Salvador Real.

# Gacetillas

**Folleín.**—Terminada la publicación de la memoria que el Sr. Delegado de Hacienda eleva al Exmo. Sr. ministro de Hacienda, hoy reanudamos la publicación del interesante folleín *Escenas de la vida Bohemia*.

**Vapor-correo.**—El *Luzio* ha llegado á Barcelona á las seis y media de la mañana.

**Citación.**—El Presidente de la Audiencia llama á Lorenzo Compañy Torrens.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hôpital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grande-Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Pruebe V. las verdaderas y únicas aguas «fuertes» frías (12.º) SAINT LOUIS del valle de VICHY, que no pierden embotelladas y dan buen resultado á domicilio para la cura del estómago, hígado é intestinos.

Actualidades.—No se ha publicado hasta la fecha semanario alguno que en punto á condiciones editoriales supere ó se asemeje siquiera á la revista ilustrada cuyo título parece al frente de estas líneas. Y entre los números que ha publicado hasta la fecha, pocos podrán compararse con el que se pondrá á la venta mañana. Contiene informaciones de veinticuatro asuntos, entre los cuales sólo citaremos los siguientes: el Rey en Londres, la Reina madre en San Sebastián, los sucesos de Marruecos, las mejoras de Barcelona, los falsificadores de billetes, las niñas secuestradas, la cogida de Seramito, los incendios del globo *Maria Cristina*, de las bodegas González Byass y del hotel Metropole de las Palmas, los duros sevillanos, los Juegos florales de Vigo y Málaga, la feria de Alcalá de Henares y muchos más.

Se vende en la librería Tous.

**Único.**—Esta noche se proyectarán en este cine las siguientes películas.

Primera salida del nene (Última vez); La hija del trapero; Escocia Pintoresca (Gran éxito); Diez céntimos de queso molido (Éxito); Silueta animada; Deseo y castigo; Representación de espiritismo (Éxito); La cigarra y la Hormiga (Última vez); La princesa Negra (Éxito); Padre Irascible.

Para mañana noche se anuncia el estreno de la película de éxito *Neron*.

**Piedra caliza.**—El Ayuntamiento de Algida ha acordado adquirir 500 metros de piedra caliza para colocar en los caminos vecinales de aquel término.

**Subastas.**—El día 19 del actual, en la Delegación de Hacienda, tendrán lugar para el arriendo de los predios *Menut, Binfaldó y Ca S'Amigó* de Escorca, y *Barcaldó* de Selva.

**Lechón.**—Fué encontrado en la vía pública uno de cinco meses abandonado, que ha sido depositado en el corral público de Llubi.

**Presupuestos.**—Se hallan expuestos á efectos de reclamación los presupuestos municipales ordinarios para 1909 de Algida, Llubi, Bañalbufar, Santa Margarita, Sansellas, Pollensa, Costig, Escorca é Ibiza.

**Bibliografía.**—Hemos recibido el número de *El Obrero Agrícola*, correspondiente al 31 del pasado mes.

El texto lo forman trabajos originales de D. Luis Sala Espiell, D. Jesús Rodríguez Miguel, R. D. Antonio de M. y Martín, general Allendesalazar, D. José Herrero Doblas, S. D. Gregorio Celda, D. José Aragón, L. y X.

**Turistas.**—De paso para Barcelona han llegado hoy buen número procedentes de Argel.

**Bendición.**—En la iglesia de las Reparadoras el día 8 se celebrará solemne fiesta con motivo de bendecir un altar y retablo dedicado á Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

El autor del proyecto de dicho retablo es el arquitecto Sr. Reinés; y ha sido construido por el escultor Sr. Vidal.

**Perra.**—En el predio *S' Hosiélet* ayer fué encontrada una perra podensa y se desea entregarla á quien acredite ser su dueño.

En esta Redacción informarán.

**Agresión.**—Ha sido puesto á disposición del Juzgado un sujeto que agredió á un guardia jurado infriniéndole leves contusiones.

# Nuestros Concursos

## COLCADA DE LA BEATA

En el presente concurso se concederá un premio de cien pesetas al autor del mejor proyecto de reforma del *Carro de la Beata*.

El proyecto deberá comprender: 1.º Una relación detallada de las personas y elementos que deben figurar en la carroza y en el cortejo, y del orden que en el mismo debe guardarse. 2.º Bocetos á la aguada de la carroza, adornos, atalajes, trajes y escudos que usaban las familias nobles que formaban el cortejo en el siglo XVI. 3.º Corporación ó entidad que ha de tener á su cargo los útiles de la carroza y cortejo.

El plazo para presentar proyectos terminará el día 5 del presente septiembre. Antes que termine dicho plazo se nombrará el jurado que ha de apreciar el mérito de los trabajos presentados y proponer el que debe ser premiado.

## COMERCIALES

### Valores Locales

Día 3 de septiembre de 1908.

Crédito Balear	101'50
Fomento Agrícola	93'00
Acciones Valores Islaña	97'50
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	160'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Perro-carrites de Mallorca	98'00
Alumbrado por Gas	120'00
La Económica	14'00
Bonos Municipales	45'00

### Valores Públicos

Oficial del día 2 septiembre

4 por 100 interior contado	84'55
5 por 100 amortizable	101'45
Banco de España	452'00
Tabacos	398'75
Erancos	11'95
1 libra	28'15
Barcelona (Bolsa) día 2, 4 tarde	
4 por 100 interior fin de mes	84'46
5 por 100 amortizable	101'50
Nortes	29'20
Alicantes	97'76
Orenses	30'20
Colonales	75'50
Francos	12'00
Exterior de París	96'35
Renta francesa	96'85
Barcelona (Bolsa) día 2, 6 tarde	
4 por 100 interior fin de mes	84'45
Nortes	79'00
Alicantes	97'45

### Venta en buenas condiciones

Por retirarse del negocio su dueño, tanto se alquila como se vende, una espaciosa y acreditada alfarería con todos sus utensilios y abundancia de agua, situada en la calle Larga número 45 de la villa de Santa María con casa para vivir una familia y huerto. Para informes en la misma alfarería, ó en la calle de santa Clara número 13, Palma.

### Fábrica de anisados y licores de Pedro José Esbarranch

Despacho: calle del Santo Cristo—4. Destilería del especial triple anis FLOR DE MALLOCHA y del ESTOMACAL VERDAD. Pidense en todas las buenas tiendas de Ultramarinos, Confiterías y Cafés.

### Oficinas

Se necesitan en el taller de Margarita Prats, calle de Jovellanos número 3, piso 1.º

### Bolsillos de plata

Se necesitan buenas trabajadoras en la fábrica de L. Pomar é hijos—Eсанcho

### ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El magnífico y veloz vapor BELLVER

Saldrá de este puerto para el de MARSELLA el viernes 4 de Septiembre á medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle de Palacio, 26. Palma 27 Agosto de 1908—El Naviero—Director, S. Simó.

### Se alquila

Una casa de la calle dea Gloria núm. 11. Informarán, Brossa—8.

## Un motín—Optimismo

Madrid 3 (8'30 m.) Granada.—En el pueblo de Laroles, provincia de Granada, estalló un motín con motivo del reparto de arbitrios extraordinarios; habiéndose concentrado con tal motivo la guardia civil.

Ha regresado de su excursión á Marruecos el marqués de Vilar, quien se muestra optimista respecto del afecto que sienten por España las tribus inmediatas á Melilla.

## Obremos procesados

Madrid 3 (9'20 m.) Coruña.—A causa de haber denunciado el Gobernador civil, una hoja en la cual se le acusaba de parcialidad en la resolución de la huelga de tejedores, han sido procesados 105 obreros.

## El Cardenal Sancho

Londres.—Ha llegado á esta ciudad el cardenal Sancho con objeto de asistir al Congreso Eucarístico.

## Nuevo registro—A Andalucía

Madrid 3 (9'20 m.) Se ha practicado un nuevo registro en el domicilio de Cisneros, habiéndose encontrado cartas fechadas en poblaciones del mediodía y levante de España, anunciándole remesas de billetes á mitad de precio.

## Andamio desprendido—Colisión

Madrid 3 (9'10 m.) Bilbao.—En la iglesia de San Vicente se desprendió un andamio, de resultados de lo cual quedaron heridas cinco personas.

En el pueblecito de Antol el domingo último se produjo una colisión, á causa de incidentes ocurridos en un baile «agarrao», resultando gravemente heridas tres personas.

## Solución satisfactoria

Madrid 3 (9'20 m.) «La Petite République» espera que se llegará á una solución satisfactoria, en vista de las seguridades dadas por el encargado de Negocios Extranjeros de Alemania, al ministro de Francia Mr. Revoil.

## Peregrinación á Zaragoza

Madrid 3 (9'20 m.) El día 17 del mes corriente marchará á Zaragoza una peregrinación en la que figurarán 600 devotos madrileños.

## Mr. Revoil

Madrid 3 (9'40 m.) Ha salido de esta capital para Madrid el embajador de Francia en España Mr. Revoil.

## Motín en un tren

Bilbao.—En el tren correo de Palencia á Bilbao se ha producido hoy un fuerte motín.

Viajaban en dicho tren gran número de nacionalistas, los cuales durante el trayecto cantaban y daban vivas promoviendo gran escándalo. Un empleado del tren les invitó á que callaran, pero los alborotadores se negaron, produciéndose una gran reventera en la que tuvo que intervenir la benemérita, deteniendo á varios individuos.

## Programa de Chile

Chile.—El primer ministro de esta república ha leído en ambas cámaras el programa del Gobierno.

En este programa se consigna el aumento de la riqueza, el poderío económico nacional, el restablecimiento del régimen monetario y el mejoramiento de la clase obrera.

## LA GUERRA DE MARRUECOS

Noticias de los emisarios de Rabat Madrid 3 (6 t.) Fez.—Los emisarios llegados dicen que en Rabat, Saffi y Larache reina

mucha alegría con motivo de la proclamación de Muley-Hafid.

Añaden que existen grandes simpatías por Alemania, por creerse que dicha potencia fué quien aseguró el triunfo de Hafid. Se habla de conceder privilegios especiales á los súbditos alemanes.

También se cree que Muley-Hafid rechazará el acta de la conferencia de Algeciras. En previsión de esto varios Notables solicitaron los destinos de Aduanas.

## Ataque

Madrid 2 (8'45 n.) Orán.—El harka inició ayer el ataque en Budenil, que duró seis horas. Resultaron dos legionarios heridos. En cambio los marroquíes sufrieron enormes bajas.

## Carta de Muley-Hafid

Madrid 2 (9'50 n.) Tánger.—En la Mezquita se ha leído una carta de Muley-Hafid. Asistió una muchedumbre que aclamó al nuevo sultán. Terminada la lectura las tropas desfilaron ante la Mezquita.

## Gran combate El cañonero «General Concha»

Madrid 3 (9'20 m.) Alhucemas.—Se prepara un gran combate entre 400 beniburrianos y 200 roghistas, á causa de que aquéllos se resisten á pagar los tributos que les exige el Roghi.

## Abd-el-Aziz se retira—A Tierra Santa

Madrid 3 (9'20 m.) «Le Matin» dice que el Mokri ha declarado que el sultán Abd-el-Aziz, de acuerdo con sus ministros, se propone abandonar la lucha con su hermano Muley-Hafid.

Después irá á Tierra Santa y se retirará luego á la vida tranquila.

## DE SAN SEBASTIAN

### Conferencia—Noticias de S. M.

San Sebastián.—El diplomático señor Merry del Val, el Sr. Villanueva y el encargado de Negocios Extranjeros de Francia conferenciaron con el ministro de Estado Sr. Allendesalazar.

Se cree que trataron de la cuestión de Marruecos.

El citado ministro cree, por las noticias recibidas, que el Rey D. Alfonso XIII llegará de Inglaterra en el rápido del viernes.

## Los Reyes de España en Inglaterra

Excursión—Visita á la Emperatriz Eugenia Madrid 2 (9'50 n.)

Londres.—Los Reyes de España, la Princesa Beatriz y los hijos de ésta, á bordo del «Giralda» marcharon para Southampton, donde tomaron el tren marchando á Forrborough. Visitaron á la ex-emperatriz Eugenia con la cual almorzaron.

Por la tarde, en automóvil, regresaron á Londres.

## Banquete de despedida—Salida

Madrid 3 (2'15 m.) Londres.— Los Reyes de España anoche dieron un banquete de despedida en el Hotel Ritz.

Dichos monarcas salen hoy á las once de la mañana para España.

## Alcance de la tarde

Lancha zozobrada.—Hazañas de saltadores Madrid 3 (1'25 t.)

Mazagán.—Zozobró una lancha que conducía á 50 indígenas. De ellos han perecido 43 ahogados.

El camino de Acemur está ocupado por los saltadores que desvalijan á los viajeros.

## Sobre el reconocimiento del nuevo Sultán.—Enfermedad de la Zarina

Madrid 3 (1'25 t.) París.—Los periódicos de esta población están unánimes en opinar que es imposible el inmediato reco-

nocimiento como Sultán, de Muley-Hafid.

Telegramas de S. Petersburgo dicen que el viaje de la Zarina se debe á una enfermedad cardíaca.

## Regreso de los reyes

Madrid 3 (2'45 t.) Un telegrama oficial da cuenta de que mañana regresarán á San Sebastián SS. MM. los Reyes.

## La Nautilus.—Reparación.—Ametralladoras.

Madrid 3 (2'45 t.) Según telegramas oficiales la corbeta «Nautilus» ha salido de Pembrok dirigiéndose á Cork; el crucero «Cataluña» se está reparando actualmente en el dique de Cartagena; y que ha llegado á Alhucemas el cañonero «General Concha» conduciendo una batería de ametralladoras.

## Por falta de trabajo—Agentes de emigración

Madrid 3 (3'45 t.) En un pueblo de Cáceres ha ocurrido un pequeño tumulto entre obreros por carecer éstos de trabajo.

El Ministro de la Gobernación ha ordenado que á los obreros se les emplee en el arreglo de un camino.

En Oviedo, Zamora y Salamanca, han sido detenidos varios agentes de emigración que hacían propaganda entre obreros.

## FABRA De Barcelona

Visita de los Reyes Barcelona 2 (8'20 n.)

«La Publicidad» asegura, que durante el mes de octubre próximo, vendrán los reyes D. Alfonso y D.ª Victoria, y permanecerán en ésta cuatro días. Dedicarán igual tiempo á visitar las poblaciones próximas á la capital.

## Comisión á Zaragoza

Barcelona 3 (3'25 t.) El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado que esta tarde vayan á las fiestas de Zaragoza el Alcalde, cuatro concejales y tres vocales de la Junta de Museos acompañados de los maeceros y guardias municipales de Caballería llevando la bandera de la ciudad.

## Ingreso en la Cárcel

Barcelona 3 (3'25 t.) Hoy ingresan en la Cárcel cuatro barberos y otros tantos taberneros que se negaron á pagar la multa que se les impuso por infracción del descanso dominical.

## IBAÑEZ Bolsa de Madrid

Madrid 3 (4 t.) (Urgente) Interior contado, . . . . . 84'35 Interior fin de mes, . . . . . 84'42 Amortizable 5 por 100, . . . . . 101'35 Banco de España, . . . . . 450'50 Compañía de Tabacos, . . . . . 399'00 Francos, . . . . . 11'85 Libras, . . . . . 28'08 Exterior de París, . . . . . 96'35 FABRA.

## Importante

Se desea adquirir un *Diccionario Enciclopédico*, que esté en buen estado. Informarán en la Librería Tous, plaza de Cort 14 y 16.

## Venta de fincas

Se desean vender varias fincas urbanas. Las hay que reducen el 7 por 100. Informarán: Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—ro.

## ESPECTACULOS

LIRICO Sesión de Cinematógrafo de 7 tarde á 11 noche.

ESTRENOS DE GRAN ÉXITO. SALON VARIEDADES Sesiones permanentes todos los días de 7 de la tarde á 11 noche, de cinematógrafo y bailes, con variado programa.

LA PROTECTORA Cinematógrafo permanente.—Sesiones de 7 á 10 y media noche. Entrada general, 10 céntimos.

«Sí, el arte es un sacerdocio, y hay que servirse de él.»

Me parece que es de «Roberto el Diablo»añadió.

—Decía, pues, que siendo el arte una función solemne, los escritores deben incesantemente...

—Perdone usted, caballero—interrumpió Colline, que oyó una hora avanzada,—va á amanecer y temo causar inquietud á una persona que me es muy querida; además—murmuró para sí,—le había prometido... ¡es su día!

—En efecto, es tarde—dijo Carlos;—retírenos.

—¿Vive usted lejos?—preguntó Colline.

—Calle Real San Honoré, núm. 10... Colline había tenido ocasión, en otro tiempo, de ir á aquella casa, y recordaba que era un magnífico hotel.

—Hablé de usted á esos señores—dijo á Carlos al separarse de él—y esté usted seguro de que emplearé toda mi influencia para que le sean favorables...

—¡Ah! Permítame que le dé un consejo. —Hable usted—dijo Carlos.

—Sea amable con las señoritas Mimí, Musette y Eufemia; estas señoras ejercen autoridad sobre mis amigos.

—Así lo haré—dijo Carlos.

Al día siguiente, Colline cayó en medio del falansterio bohemio. Era la hora del almuerzo, y el almuerzo había lle-

gado con la hora. Los tres hogares estaban á la mesa y se entregaban á la orgía de alcahofas con salsa de pimienta.

—¿Caramba!—dijo Colline.—Aquí se come bien y esto no puede durar. Vengo—agregó en seguida,—como embajador del mortal generoso que encontramos ayer noche en el café.

—¿Enviará á cobrar el dinero que adelantó por nosotros?—preguntó Marcelo.

—¡Oh!—exclamó Mimí,—¡no creería eso de él, tiene un aire tan distinguido!

—No se trata de eso—respondió Colline:—ese joven desea ser de los nuestros; quiere tomar acciones de nuestra sociedad, y participar de los beneficios, como es natural.

Los tres bohemios levantaron la cabeza y se miraron unos á otro.

—He dicho—terminó Colline;—quedada abierta la discusión.

—¿Cuál es la posición de tu protegido?—preguntó Rodolfo.

—No es mi protegido—replicó Colline:—anoche, al dejarlos, me rogaste que le siguiera; por su parte, me invitó á que le acompañara, porque se encontraba bien conmigo. Yo, pues, le seguí; durante gran parte de la noche me ha colmado de atenciones y de licores escogidos, pero me he reservado, no obstante, mi independencia.

—Muy bien—dijo Schounard.

—Danos á conocer algunos de los ras-

—No—dijo Rodolfo;—se ha agotado la edición.

—Por otro lado—continuó Marcelo,—ese insidioso mortal que patrocinó Colline no aspira, tal vez, al honor de nuestra intimidad más que con culpables pensamientos. No estamos solos aquí, señores—prosiguió el orador dirigiendo una elocuente mirada á sus mujeres;—y el protegido de Colline, introduciéndose en nuestro hogar bajo el manto de la literatura, podría muy bien no ser más que un seductor traidor. ¡Reflexionad! Yo, por mí, voto en contra de la admisión.

—Pido la palabra para una rectificación solamente—dijo Rodolfo.—En su notable improvisación, Marcelo ha dicho que el nombrado Carlos quería, con objeto de deshonrarnos introducirse en casa bajo el «manto de la literatura».

—Era una figura retórica—afirmó Marcelo.

—Protesto de esa figura; está mal empleada. La literatura no tiene manto.

—Ya que desempeño aquí las funciones de relator—dijo Colline levantándose,—sostendré las conclusiones de mi informe. Los celos que le devoran perturban las facultades de nuestro amigo Marcelo; el grande artista es un insensato...

—¡Al orden!—gritó Marcelo.

—... insensato hasta tal punto, que él, tan admirable dibujante, acaba de

Colline dejó sobre la mesa el vaso que se disponía á llevar á la boca, y con aire solemne habló así, al audaz Carlos:

—¿Cultiva usted las bellas artes?—preguntó.

—Laboro modestamente esos notables campos de la inteligencia—respondió Carlos que quería mostrar los colores de su estilo.

Colline encontró la frase bien hecha y se inclinó.

—¿Conoce usted la música?

—He tocado el violón.

—Es un instrumento filosófico, produce sonidos graves. Entonces, si conoce usted la música, comprenderá que no se puede, sin herir las leyes de la armonía, introducir un quinto ejecutante en un cuarteto, porque entonces cesa de ser cuarteto.

—Se convierte en quinteto—respondió Carlos.

—¿Ha dicho usted?—exclamó Colline.

—Quinteto.

—Perfectamente; del mismo modo que si á la Trinidad, ese divino tríngulo, añade usted otra persona, ya no será Trinidad, será un cuadrado, y vea usted una religión hollada en su principio.

—Permítame usted—dijo Carlos, cuya inteligencia comenzaba á titubear entre las escabrosidades del razonamiento de Colline,—no veo claro...

—Mire usted y sígame—continuó Colline,—¿conoce usted la astronomía?

